



# 阳澄湖镇有效监管村级“小微权力”运行 “三个清单”激活基层监督“最末梢”

为切实加强村级监督能力建设,着力破解职责不明、职能不清的难题,阳澄湖镇制定落实《关于加强度假区(阳澄湖镇)村级纪检队伍履职能力建设的实施方案》,创新设立责任清单、权限清单和负面清单,梳理细化工作职责和重点,督促全镇村(社区)纪委书记(纪检委员)“照单办事”,激活基层监督“最末梢”,努力提升基层监督质效。

“三个清单”精准发力,聚焦

村(社区)贯彻落实党的路线、方针、政策,“三重一大”事项集体决策,“三务”公开,“三资”管理,村级工程项目建设,惠民政策落实等重点内容,具体规定干部的工作任务、目标和进度安排,以“10个权限”和“9个禁止”划出“红线”、严明纪律,并同步推行交叉监督、廉情直报等工作机制和村级纪检队伍考核管理办法,有效治理“熟人社会”“人情干扰”“单打独斗”等监督难题,彰显基层监

督的威慑力和执行力。

自2023年底相城区纪委监委把阳澄湖镇作为提升村级监督工作试点区域以来,围绕村级监督能力建设,阳澄湖镇积极响应,以“三个清单”明确干部职责方向,坚持召开工作例会和业务培训会提高队伍素质,创新监督举措,试点成立“阳光驿站”,激励干部挺膺担当,推动形成创先争优的良好氛围,有效监管村级“小微权力”运行。

徐倩 洪定康 徐晓安

## 新老传帮带,薪火永相传

近日,相城区渭塘镇凤阳村党委邀请老党员为年轻党员、新业态新就业群体及流动党员上了一堂生动而深刻的党课。老党员顾桂福分享了他基层工作中积累的宝贵经验和感悟,激励新一代党员继承和发扬党的优良传统。

顾桂福从党的历史、党的发展、党的宗旨等多个角度,为年轻党员、新业态新就业群体和流动党员详细解读了党的初心和使

命。他还讲述了自己志愿服务的故事。党课结束后,老党员们还积极开展了志愿服务活动。他们走进村庄,用实际行动践行了党员的责任与担当,充分发挥了党员的先锋模范作用。

此次活动不仅让年轻党员、新业态新就业群体和流动党员接受了一次思想洗礼,也激发了他们对党的事业的热爱和对未来工作的激情。

徐晓安

## 盛泽荡村:一抹海棠红,幸福乡邻里

盛泽荡村党委深入推进党建引领“海棠红·幸福里”建设,聚焦百姓“急难愁盼”的问题,以自然村为载体,推动多元共治、阵地共用、资源共享的治理新格局,全方位打造家门口的幸福场景,用一抹海棠红,带动乡邻走进幸福。



盛泽荡村党委组织相关活动 盛泽荡村供图

2024年,盛泽荡村党委在“青春·思想+”青年活动阵地的基础上又打造了“田肚浜·幸福家”妇女微家,既作为妇女儿童的活动场所,同时也是“巾帼家美”积分兑换点,不断扩大村民群众的活动和阅读空间。依托这些活动阵地,开展系列主题文化活动,弘扬中华优秀传统文化,促进村庄和谐发展。

盛泽荡村党委以桥头、小菱角、田肚浜三个自然村庄为单位,整合村庄内现有资源,组建服务队伍,共织基层治理网。结合村庄内老年人多现状,组建绿色桑

榆志愿服务队,依托三级网格党群服务站开展问题收集、血压测量等服务;在桥头自然村,老党员朱雪根打造了“老朱议事室”,调

## 北桥街道召开企业服务月主题活动推进会

为进一步深化经开区“相心力”企业服务品牌影响力,近日,相城经开区北桥街道召开“相心力”企业服务月主题活动推进会。

会议强调了企业服务工作的重要性和紧迫性,剖析目前在助企服务和营商环境优化工作中存在的问题和不足,安排部署下一步工作任务,动员街道上下进一步统一思想,推动助企服务月活动走深走实,进一步优化营商环境。

本次活动以“分层分类挂钩、分批分期走访、直达所有企业”为主要原则,活动将持续约一个月时间,走访计划将覆盖街道所有企业。北桥街道全体人员参与走访活动,按照部门挂钩制度,分片包干走访企业。未来,北桥街道将以此次推进会为契机,加大企业服务力度,不断创新服务方式,提高服务质量,为企业发展营造更加良好的环境。

张敏 徐晓安

## 玉成社区开展“网格服务日”活动

近日,相城高新区(元和街道)玉成社区网格员联合相城区元和街道集成指挥中心在春天花园小区集中开展“网格服务日”主题活动,进一步深化网格化管理,提升群众幸福感和满意度。

活动现场,网格员与群众展开了深入的面对面交流,向居民详细阐述网格化服务的核心理念以及网格员的职责范围。同时,积极普及网格化服务在社区治理、安全防

控、环境卫生以及公共服务等领域所发挥的关键作用。

玉成社区网格工作通过服务举措凝聚民心,实施“网格服务日”不仅为居民群众带来了显著的便利,更实现了服务群众“零距离”的目标,切实提升了居民群众的幸福感和满意度。社区以行动为纽带,将服务群众深入到网格的每个角落,并深深融入居民心中。

高达

## 街道政协联络工委举办协商议事活动 黄桥街道打造工业设计产业高地

为推动工业设计与优势产业融合发展,打造工业设计产业高地,赋能新质生产力,7月18日下午,相城区黄桥街道政协联络工委联合区政协科学技术界别、民盟相城区基层委员会举办“以青苔国际工业设计村为抓手,打造黄桥工业

设计产业生态链”协商议事活动。区政协副主席侯耀光出席活动。

会上,黄桥街道介绍了街道工业设计产业情况;区工信局、区城投集团、相城中日工业设计中心相关负责人分别从工业设计产业政策、青苔国际工业设计村规划

建设、中日工业设计中心运行等方面进行了相关介绍;政协委员、企业代表们围绕工业设计产业发展积极建言献策。座谈会前,与会人员实地参观了青苔国际工业设计村展示中心、中日工业设计中心。

相黄萱 高达

## 蠡口社区联合唐家幼儿园开展暑托班活动

为丰富辖区内小朋友的精神文化生活,提高小朋友的手脑协调能力、创新能力及培养孩子们发现“美”的能力,营造和谐向上的社区生活氛围,近日,蠡口社区联合唐家幼儿园开展“手摇蝴蝶DIY”暑托班系列活动。

随着志愿者老师开始演示,孩子们立刻投入其中,握住纸张,认真地听着老师讲解制作步骤。

在整个活动过程中,孩子们的笑声此起彼伏。他们不仅学会了

制作手摇蝴蝶,更在合作与交流中收获了友谊。看着自己亲手制作的美丽蝴蝶在手中舞动,那份自豪和喜悦溢于言表。

本次活动,为孩子们提供了一个发挥创造力和展示自我的舞台,让他们在欢乐的氛围中度过一个充实而有意义的时光。相信这次活动会在孩子们的心中种下一颗热爱手工、热爱生活的种子,伴随着他们茁壮成长。

高达

## 苏州高铁新城人大、政协联络工委 开展民生实事及重点项目视察

为进一步发挥人大代表和政协委员的监督作用,确保民生实事项目与重点项目高标准、高质量推进,7月18日,苏州高铁新城(北河泾街道)人大、政协联络工委联合开展民生实事及重点项目视察活动。北河泾街道人大工委主任胡玉庆,苏州高铁新城组织人事和劳动保障局局长、北河泾街道党工委副书记、政协联络工委主任游洋参加视察活动。

视察组一行乘坐智驾1号穿梭巴士,体验集智能化、便捷性于一体的无人驾驶巴士,感受新城智能驾驶的飞速发展。在北河泾街道慢性病健康管理中心(高铁新城医院),视察组深入了解了中心的建设运营情况,以及为居民打造的全方位、全周期健康管理服务体系。中心完善的医疗设备

与专业的医疗团队,得到了视察组一致认可。

新基建智能交通产业园项目位于苏州高铁新城西公田路南,开泰路东,占地面积10.43万平方米。建成后主要为智能汽车关键零部件及相关技术研发提供中试服务。视察组在听取介绍后,对产业园的规划布局、建设进度及未来前景表示了高度关注,期待项目早完工、早投入,为苏州高铁新城的经济发展注入强劲动力。

## 以“解题党建”为导向,当好服务“主力军”

苏州市相城度假区(阳澄湖镇)行政审批和旅游管理党支部成立以来,坚持党建工作深度融合政务服务体系,营造干事创业良好氛围,以“解题党建”为发展导向,当好服务工作的“主力军”。

阳澄湖镇强化党建引领,把行动支部建在项目审批一线,党员骨干全程跟踪服务,全程手把手指导企业准备申报材料,加强项目审批前置服务,倒排各项审批事项节点,确保重大项目各项工作得到有序衔接和有效推进。今年以来,推动苏州星悦智慧医疗、派普机械钻采设备等6个拍地项目完成“拿地即开工”,本年度全镇7个重点项目全部顺利开工。

陈玉 徐晓安

打造集党建引领、优质服务、人文关怀为一体的开放式共享载体“澄心一意·海棠驿站”,聚集党员报到、共享小屋、便民氧吧、儿童友好等10项服务功能,组建三支“澄心澄意”帮办代办服务队,为各年龄段的办事群众提供更贴心的服务。设立蟹农服务专区及大闸蟹开办“一件事”专窗,完成相城区首例“AI+智慧商事登记”和全程电子化企业信息变更“一件事”。

与渔家乐协会党支部共建,为辖区内的渔家乐经营户补齐短板、提升品牌,助推渔家乐产业“提档升级”。

陆启明 徐晓安